

# 讓房思琪們求助有門

2017/8/23 中時電子報

台南地檢署日前公布，作家林奕含性侵案件，因證據不足，陳星獲不起訴。其中上述公布書提到調查迄今，均未見有其他被害人報案紀錄。社會大眾對於上述的公布結果其實並不意外，包括受害家屬始終未走法律途徑，可見類似案件舉證雖困難，但仍有很大的改進空間！

根據統計，台灣遭遇性侵與性暴力受害者，主要介於12到18歲之間的青少女為最大宗，且多年來報案率甚低。直到最近林奕含透過《房思琪的初戀樂園》這本小說，控訴整個社會長期陷於升學主義的非理性、社會中充滿財富與地位的虛偽、成人世界對於高學歷的迷思、父母對熟人不設防而輕易交出子女、甚至對匿名補教狼師在升學率上的盲目崇拜等共犯結構下，造成年輕少女遇害時求助無門，才受到社會矚目。

尤其，作者在生前的訪談自白中甚至道出：「集中營是人類歷史上最大規模的屠殺。但我要說：不是，人類歷史上最大規模的屠殺是房思琪式的強暴」等震撼人心的話語。畢竟集中營是世界戰爭中不幸的產物，事後有更大規模的反思與審判行動去追討。可是性侵卻是每天不斷發生在社會各個角落的不幸事件，其本質與過程更是一場對於個人人格的殺戮與戕害，從長期來看，都是一種堪稱社會與人格的徹底謀殺，可是受害者卻常因申訴蒐證困難與社會二度傷害等輿論，往往必須隱忍含恨終生。相對地，加害人卻經常可以不受法律制裁，逍遙法外，甚至食髓知味。

雖然在報導中，2014年林奕含曾嘗試到某援助婦女的基金會，諮詢律師要告陳姓教師，結果對方卻表示：「時間過太久了，證據難以蒐證。」讓林奕含求助無門，只好透過書中多個女性角色，向加害者提出控訴。林死後，其父母才表明希望女兒的作品能成為社會借鏡，未來不會再出現「下一個房思琪」的受害者！

結果林姓作家死無對證，加上其他受害者擔心二度傷害，迄今無人願意出來檢舉。在陳師強大的律師團下，林女被描繪成你情我願的師生戀，此事終將不了了之！只是林奕含事件正好呼應著世界婦女運動中所強調的「藉此提升性別意識，個人的即是政治的，及透過教育等途徑，增能賦權引發改變。」

作為林女生前母校師長的一員，特此呼籲：希望林家與更多關心此事的社會大眾，一起集資，成立一個「林奕含或房思琪少女受暴防治基金會」，透過教育、法律等宣導與輔助，加強對補教界的監督，防止更多「房思琪」般的受害者，讓林奕含的不幸事件進而轉化為台灣性別教育推廣中的正面能量。

(作者為國立政治大學教育系教授)

關鍵字：房思琪的初戀樂園